(Класс 10, модуль X, урок 3)
Тригонометрические функции числового аргумента

Урок 3. Синус, косинус и тангенс числового аргумента

План урока
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 3.1. Синус числового аргумента
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 3.2. График функции sin x
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 3.3. Косинус числового аргумента
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 3.4. Тангенс числового аргумента
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 3.5. Котангенс числового аргумента
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 Тесты
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 Домашнее задание

Цели урока:

на основе радианной меры направленных углов и определений тригонометрических функций углов, которые измеряются в градусах, ввести тригонометрические функции числового аргумента и изучить графики основных тригонометрических функций.
3.1. Синус числового аргумента

Возьмем произвольное число x. Сопоставим этому числу направленный угол, радианная мера которого равняется x радианам. В градусной мере такому углу соответствует 
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 градусов. Значение sin α( принимают соответственно за значение sin x.

Синусом числа x называется синус направленного угла, соответствующего x радианам.

Таким образом, по определению sin x = sin
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Функция sin x определена для любого действительного числа x. На рис.1 изображено значение функции sin x при x=2. Оно равно ординате точки B на тригонометрической окружности, определяющей дугу AB длины 2, которая соответствует центральному углу AOB в 2 радиана.

Вопрос. Что такое синус единицы? 
3.2. График функции 

Вспомним формулу 

sin (α( + 360()= sin α(.

При измерении углов в радианах эта формула примет вид

sin (α( +2()= sin α(.

Отсюда следует, что функция sin x принимает одинаковые значения в точках x, x+2(, x+4(, x-4(, и так далее. Поэтому для построения графика функции sin x достаточно построить часть графика на отрезке от 0 до 2(.

Одним из способов построения графика функции sin x на отрезке [0,2(] таков. Разделим отрезок [0,2(] на 12 равных частей. Центр тригонометрической окружности выберем в точке (-1; 0). Затем разделим окружность также на 12 равных частей.

Ординаты точек на окружности – это синусы соответствующих углов 0, 
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 и так далее. Отложим эти ординаты от соответствующих точек отрезка [0,2(]. Соединяя полученные точки плавной кривой, получим часть графика функции sin x на отрезке от 0 до 2( (рис. 2).

Передвигая полученную часть влево и вправо вдоль оси Ox на

расстояния 2(, 4(, 6(,  мы сможем построить весь график функции sin x (рис. 3).

График функции sin x называется  синусоидой.

Вопрос. Как нарисовать график функции y=sin(x+
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3.3. Косинус числового аргумента

Косинус действительного числа определяется аналогично тому, как был определен синус.

Косинусом числа x называется косинус направленного угла, соответствующего x радианам.

Таким образом, по определению 

cos x = cos
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Тем самым функция cos x определена для любого действительного числа.

Вспомним формулу 

cos α( = sin(α( + 360().

При измерении углов в радианах эта формула примет вид 

cos x = sin(
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Следовательно, значение косинуса в произвольной точке x равно значению синуса в точке x+
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. Это означает, что график косинуса можно получить из графика синуса параллельным переносом на расстояние 
[image: image17.wmf]2

π

 влево вдоль оси 0x. Поэтому графиком функции cos x является синусоида, расположенная так, как изображено на рис. 4.

Вопрос. В каких точках график функции y = cos x пересекает ось Ox?
3.4. Тангенс числового аргумента

Функцию «тангенс» определяют для таких чисел x, для которых 
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EMBED Equation.3[image: image20.wmf]2
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График функции y=tg x имеет примерно такой вид, как на рис. 5.

Вопрос. Какой знак имеет tg 4?
3.5. Котангенс числового аргумента

Функцию «котангенс» определяют для таких чисел x, для которых 
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График функции y=ctg x имеет такой вид, как на рис. 6.

Вопрос. Чему равен ctg
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Проверь себя. Синус, косинус и тангенс числового аргумента
Задание 1. Укажите правильный вариант ответа.
Чему равно значение 
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 (Правильный вариант: 3)
Чему равно значение 
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 (Правильный вариант: 1)
Чему равно значение 
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 (Правильный вариант: 3)
Чему равно значение 
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 (Правильный вариант: 3)
Проверь себя. Синус, косинус и тангенс числового аргумента
Задание 2. Укажите все правильные варианты ответа.
Найти, какие из указанных чисел больше нуля:
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 (Правильные варианты: 2, 3)
Найти, какие из указанных чисел меньше нуля:
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 (Правильные варианты: 1, 4)
Найти, какие из указанных чисел больше 
[image: image80.wmf]2

1

:


[image: image81.wmf]·

1. 
[image: image82.wmf]24

5

sin

p

;

[image: image83.wmf]·

2. 
[image: image84.wmf]36

11

cos

p

;


[image: image85.wmf]·

3. 
[image: image86.wmf]4

21

sin

p

;

[image: image87.wmf]·

4. 
[image: image88.wmf]30

11

cos

p

.
 (Правильные варианты: 1, 2)
Найти, какие из указанных чисел меньше 1:
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 (Правильные варианты: 2, 3)
Домашнее задание
1. Найти знаки чисел: cos2; sin3,1; cos3,1; tg1,5; tg2.

2. Доказать неравенство:

а) 0 < tg
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 < 1;  б) tg1 > 1;  в) tg2 < -1.

3. Вычислить:

а)  
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4. Определить знак числа: 

a) cos
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Словарь терминов
Синус числового аргумента. . Синусом числа x называется синус направленного угла, соответствующего x радианам.
Синусоида – график функции sin x
Косинус числового аргумента. Косинусом числа x называется косинус направленного угла, соответствующего x радианам.
Тангенс числового аргумента. Тангенсом числа x называется тангенс направленного угла, соответствующего x радианам.
Котангенс числового аргумента. Котангенсом числа x называется котангенс направленного угла, соответствующего x радианам.
Рисунки (названия файлов)
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